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This article describes commune Sutesti from geographically and historically point of view 
and are presented first historical mentions.Also are described the climate and occupation of residents. 

In this context was horn the wooden church dedicated to Assumption of Mary. This monument 
of folk architecture is described in terms of constituent elements and iconographical. 

Historical events and climatic conditions alongside human action caused the changes and 
modifications that took place over the church and its conservation status. 
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Aşezarea 

Comuna Suteşti este situată în sudul judeţului Vâlcea, pe valea pâraielor Pesceana şi Verdea. 
Este la o distanţă de 57 de km de Râmnicu Vâlcea şi la 4 km de Drăgăşani. Vecinii acestei localităţi sunt: 
la Est- municipiul Drăgăşani, la Vest- localităţile Creţeni şi Amărăşti, la Nord- localităţile Mitrofani, 
Glăvile şi Orleşti, la Sud- localităţile Drăgăşani, Ştefăneşti şi Lungeşti. Această localitate este 
constituită din satele Suteşti, Boroşeşti, Mazili, Pietroasa şi Verdea1

• 

Această comună a fost menţionată pentru prima dată în Hrisovul lui Neagoe Basarab Voievod 
din 3 august 1514 (7022). Prin acest act întăreşte moşii la mulţi moşneni. De asemenea mai apare şi în 
alt hrisov scris de Mihnea Vodă Turcitu prin care este împroprietărit Dobru şi copiii lui. Acest act a fost 
scris în anul 1587 (7095), ianuarie 12 laBucureşt{ 

Relieful comunei Suteşti face parte din Podişul Getic, respectiv limita inferioară a Platformei 
Olteţului. Dealurile pe care se află răspândite gospodăriile acestei localităţi sunt cu denumiri diverse: 
Dealul Pescenei, Dealul Boroşeştilor, Dealul Pietroasei şi Dealul Verzii. Apele care delimitează această 
localitate sunt Pesceana şi Verdea care se unesc la marginea comunei spre oraşul Drăgăşani. 

Clima este specifică zonelor deluroase din sudul României. Vara sunt temperaturi medii între 
19°C şi 20°C, iar iama între 8°C şi l0°C. Precipitaţiile au o medie de 600 - 700mm/an. Vânturile sunt 
crivăţul şi austrul3

• 

Locuitorii acestei comune se ocupă cu agricultura, îndeosebi cultura viţei de vie, şi creşterea 
animalelor. 

Satul Pietroasa este component al comunei Suteşti. Numele provine de la terenul pietros al 
dealului pe care este aşezat satul. 

Istoria bisericii 
Biserica de lemn este monument istoric (cod LMI: VL-II-m-B-09879) şi acum nu se mai 

oficiază slujbe religioase decât cu ocazia hramului bisericii: Adormirea Maicii Domnului. Ea se află în 
afara satului la poalele dealurilor împădurite ce poartă acelaşi nume cu al satului: Dealul Pietroasei. În 
jurul ei se desfăşoară cimitirul satului (Foto 1 ). 

' doctorand, Universiatea Lucian Blaga, Sibiu; e-mail: gabi_ herbel@yahoo.com 
' http: //sutesti.ro/?page _id= 12, accesat în data de 15 noiembrie 2012. 
2 Bălaşa, Purcărescu, 1979, p. 22 7 -228. 
3 Bălaşa, Marinescu, 2001, p. 6. 
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Biserica de lemn din Pietroasa 
The wooden churchfrom Pietroasa 

Un studiu foarte amănunţit asupra bisericilor din Suteşti , realizat de preotul Dumitru Bălaşa se 
opreşte şi asupra acestei bisericuţe de lemn, despre a cărei istorie şi consemnare în acte ecleziaste ne 
vorbeşte. 

În Catagrafia din 1833, Pietroasa apare ca mahala a satului Suteşti. Avea o biserică, Adormirea 
Maicii Domnului, la care slujeau: preotul Stan şi Micu Fătăşescu. În Catagrafia Episcopiei Râmnicului 
din 1840 este reprodusă pisania: „Această sfăntă şi Dumnezăiască biserică ce să prăznuieşte hramul 
Adurmirea, s-au făcut la 1( ea)t 7045 (1536) de ( e)noriaşii bisericii" . 

În timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu, icoanele din tâmpla bisericii au fost refăcute 
de pictorul Nicolae. Acest lucru este consemnat pe spatele unei icoane. În partea dreaptă a pridvorului, 
pe o bârnă este scrisă următoarea pisanie: „Să se ştie că această sfăntă bisărică s-au f(ăcut) de meşteri: 
Ionâ, Gogu, Nicula, Sandu. Leat 7288 (1779-1780)"4

• 

De frica turcilor, biserica a fost demontată şi mutată în pădure de săteni. Urmele inventarierii 
elementelor componente se văd şi astăzi , fiecare grindă păstrând un număr de linii verticale cioplit în 
lemn. Această informaţie ne-a fost dată de preotul paroh Claudiu Maria. 

Pe peretele din dreapta uşii de la intrare mai observăm două inscripţii care ne dau informaţii 
despre intervenţiile de reparaţii efectuate asupra monumentului în anii 1926 („Anul. 1926. Reparata. 
Cu aj.(utorul) titorilor satului Pietroasa lucratorii. Dtru. D. Valcea. Marin. D. Valcea. Tudor. N. 
Valcea.") şi 1958 („Cu ajutorul lui Dumnezeu s-a reparat această sf. biserică în anul 1958"). (Foto 2, 3). 

4 Bălaşa,Marinescu2001 , p . 59. 
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Inscripţia din 1926 
Inscriptionfrom theyear 1926 

Inscripţia din 1958 
Inscriptionjroln theyear 1958 

În 1979, biserica a fost acoperită cu tablă zincată, s-a zugrăvit parţial în interior, s-a făcut gardul 
ce înconjoară curtea bisericii şi s-a refăcut clopotniţa. 

Arhitectura bisericii 
Planul bisericii este dreptunghiular simplu cu absida altarului poligonală decroşată de corpul 

clădirii. Varianta cea mai răspândită în Oltenia, cu absida poligonală în cinci laturi este întâlnită şi aici. 
Primele două laturi sunt paralele cu axul clădirii , următoarele două sunt oblice iar cea de-a cincea latură 
perpendiculară pe ax5

• 

Biserica din Pietroasa este construită din lemn de stejar şi are temelia zidită din cărămidă şi 
tencuită. 

5 Creţeanu 1968, p. 8-11 . 
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Este o construcţie uninavată cu o distribuţie a spaţiilor de cult specifică zonei Vâlcii: pridvor 
deschis spre vest, pronaos, naos şi altar pentagonal. Pridvorul se sprijină pe patru stâlpi care se termină 
în capitel tronconic. Stâlpii sunt îmbinaţi în cep de grinda transversală a pridvorului şi de grinzile 
pereţilor de nord şi de sud. Această grindă este decorată cu decupaje discrete în acoladă. Tavanul este 
drept, din scânduri. Pe aici se face şi accesul în podul bisericii care acum este blocat cu un grilaj metalic 
închis cu lacăt. Balustrada prezintă un frumos motiv decupat. În pridvor s-a turnat o placă de beton. 

Accesul în biserică se realizează pe uşa de pe faţada vestică. Uşa este din lemn dublată de un 
grilaj metalic. Atât ea cât şi tocul masiv sunt vopsite în culoare albastră. 

Pronaosul şi naosul sunt boltite semicilindric. Acum bolta este căptuşită cu placaj fixat în cuie 
metalice. Bolta se sprijină pe două arce din lemn care la rândul lor se sprijină pe o pereche de cai aflată 
în naos. Alte elemente constructive nu sunt vizibile din cauza placajului care maschează construcţia 
originală. Întreaga biserică este podită cu scândură de lemn dispusă longitudinal. 

Peretele original dintre pronaos şi naos nu mai există el a fost înlocuit cu două panouri de 
lăţimea stranelor. Este confecţionat din scândură subţire din lemn de răşinoase prinsă într-o ramă. La 
partea superioară se observă grinda originală şi arcul de cerc care ar fi marcat locul intrării. 

Peretele catapetesmei are trei goluri, pentru porţile diaconeşti şi cele împărăteşti. Uşile 
diaconeşti lipsesc. Aceste intrări spre altar sunt despărţite de două panouri mărginite de stâlpi. Aceştia 
din urmă se îmbină cu talpa transversală a altarului şi cu grinda sa superioară transversală. Partea 
superioară a deschizăturilor are formă de arc de cerc. Deasupra acestei traverse se desfăşoară două 
registre de icoane. Dintre ele se înalţă Crucea Domnului şi pe lateral icoanele Maicii Domnului şi a 
Sfăntului Apostol Ioan. Peretele de lemn este construit până la îmbinarea cu arcele ce sprijină bolta. 

Altarul este acoperit cu o boltă semicilindrică ce se racordează pe cele trei laturi cu pereţii 
dinspre est, prin panouri oblice. Structura originală a construcţiei nu este vizibilă din cauza panourilor 
de placaj care camuflează tot interiorul altarului. Pe peretele sudic se observă o mică proscomidie de 
piatră unde preotul îşi spală mâinile în timpul ritualului liturgic. 

· Ferestrele sunt dispuse simetric pe pereţii de nord şi sud, câte două în pronaos şi naos, iar în 
altar una pe peretele de est şi una mai mică pe peretele de sud. Au o formă dreptunghiulară încheiată în 
partea superioară, semicircular. 

Biserica este construită din lemn masiv de 
stejar. Grinzile sunt masive şi au lungimea naosului şi 
pronaosului. În pridvor, talpa şi grinda superioară nu 
continuă pe cele din corpul bisericii. Legarea lemnelor 
la colţurile clădirii se face după sistemul în cheotori 
drepte, în coadă de rândunică, grinzile fiind fasonate în 
patru dung{'. Grinda talpă nu depăşeşte linia pereţilor. 
Sistemul de îmbinare al grinzilor, în coadă de rândunică, 

("f') tăietura înclinată are rolul de a contracara evazarea o construcţiei. Îmbinările sunt fixate prin cuie de lemn 
N (Foto4). 

~ 
~ Sislaad de legare tn coadă de """"'1lic4 25 '/'he dowtalljolnt 

C:Q 
~ 

u 
6lonescu 1981,p. 69-79. 
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Învelitoarea are şase ape: trei spre est care urmăresc poligonul altarului, câte una pe nord şi 
sud şi una pe vest. Se observă că sub tabla zincată care acoperă acum biserica se mai află şiţă veche. În 
partea estică, acoperişul se sprijină pe opt cai mari încrucişaţi prin chertare. Aceste grinzi îmbinate 
seamănă cu aripile unor îngeri ce protejează încăperea sfântă. 

Deasupra altarului şi pridvorului sunt aşezate două cruci de metal. 
Pe aleea de pe latura nordică a bisericii se află o poartă veche din lemn. Este protejată de un 

acoperiş ce se sprijină pe doi stâlpi masivi din lemn de răşinoase. Are aspectul unei troiţe în grătar7 • 
Elementele constitutive sunt asamblate cu ajutorul cuielor de lemn (Foto 5). 

Poarta troiţă- grătar 

The crucifvc grill gate 

În curtea bisericii pe direcţia NV se află o 
clopotniţă din lemn acoperită cu plăci de azbociment. 
Construcţia este de formă paralelipipedică terminată 
piramidal. Acoperişul se prezintă în două registre şi 
patru ape. 

Pictura bisericii 
Deoarece interiorul bisericii a fost căptuşit 

cu placaj pe bolta pronaosului, naosului şi în întreg 
altarul nu se poate vedea dacă a existat pictură murală. 

Pridvorul este acoperit cu o vopsea brună 
care a menajat doar inscripţiile pictate. Uşa de la 
intrare şi tocul ei sunt de asemenea vopsite cu vopsea 
albastră. 

Pronaosul prezintă în partea pereţilor aceeaşi vopsea maronie. Pe boltă, avem o pictură în 
ulei. Scenele sunt pe un fond alb, mărginite de benzi decorative cu motiv vegetal. Acest decor este 
executat cu şablonul, cu vopsea albastră, la intersecţia liniilor se vede îmbinarea şi continuitatea 
stângace a desenului. În partea dreaptă avem scena Rugăciunii din grădina Gheţimani, iar în dreapta, 
Pogorârea de pe cruce a Domnului. Pictura nu este una de factură bizantină, ea pare mai degrabă 
inspirată de pictura religioasă catolică. Între ele, sunt răspândite steluţe galbene pe acelaşi fond alb. În 
timpanul de deasupra intrării în biserică avem trei icoane: una a Sfântului Gheorghe (este o copie 
tipărită), una a sfântului Apostol Ioan şi între ele o icoană mare pictată pe lemn ce cuprinde 
douăsprezece scene: Naşterea Maicii Domnului, Intrarea Maicii Domnului în biserică, Bunavestire, 
Naşterea Domnului - închinarea magilor, Floriile, Întâmpinarea lui Hristos, Schimbarea la faţă, 
Botezul Domnului, Învierea, Înălţarea, Pogorârea Sântului Duh şi Adormirea Maicii Domnului. 
Scenele din ultima icoană sunt încadrate în arcade şi au ca element decorativ câte un înger între ele. 

Peretele despărţitor între pronaos şi naos este vopsit de asemenea cu alb şi timpanul cu 
albastru. Banda decorativă cu vrejuri albastre marcheză grinda transversală. Peretele dinspre nord 
poartă o icoană Iisus Hristos Pantocrator, iar cel dinspre sud icoana Maicii Domnului cu Pruncul. Sub 
ele s-a zugrăvit cu vopsea de ulei un tablou decorativ executat cu şablonul. Reprezintă un buchet de 
flori, sumar reprezentate, cu albastru, maro şi alb pe un fond albastru deschis. În timpan sunt amplasate 

7 Vulcănescu 1972, p. 158. 
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trei icoane: una de mari dimensiuni, central, cu scena Adormirii Maicii Domnului, pictată pe lemn, şi 
două mai mici dispuse simetric lateral. Cele mici sunt reproduceri (după picturi catolice) înrămate, din 
hârtie tipărită, şi reprezintă Schimbarea la faţă şi Întâlnirea Născătoarei de Dumnezeu cu Elisabeta. Pe 
partea dinspre naos, timpanul este împodobit cu cinci tablouri - reproduceri tipărite pe hârtie. 
Dimensiunile lor variate şi modul diferit de înrămare ne sugerează că ele sunt donaţii diverse din partea 
enoriaşilor. De la stânga la dreapta vedem: Sfânt Mucenic, Naşterea Domnului, Maica cu Pruncul, 
Botezul Domnului şi Coborârea lui Hristos la iad. 

În naos bolta este pictată în aceeaşi manieră ca în pronaos: pe un fond alb steluţe galbene, scene 
pictate pe panouri de placaj dreptunghiular, între ele medalioane circulare cu câte trei îngeraşi sau sfinţi 
apostoli reprezentaţi bust. Arcele de lemn care susţin bolta împart pictura în două registre. Registrul 
dinspre altar are trei tablouri: Iisus Pantocrator - central, încadrat la colţuri de patru medalioane 
circulare cu sfinţii evanghelişti, Naşterea Domnului - pe partea nordică, între Sf Apostol Pavel şi Sf 
Apostol Iacob şi Învierea domnului pe partea sudică, între medalioanele cu Sf Apostol Andrei şi Sf 
Apostol Petru. Registrul dinspre pronaos are de asemenea tot trei scene: Sfânta Treime - central, între 
patru medalioane cu câte trei îngeraşi, Schimbarea la faţă a Domnului - pe partea nordică, între Sf 
Apostol Toma şi Sf Apostol Iuda Tadeu, şi Intrarea în Ierusalim a Domnului pe partea sudică încadrată 
de Sf Apostol Filip şi Sf Apostol Vartolomeu. Pe toate aceste picturi sunt menţionaţi donatorii: familia 
Vasile şi Ioana Tîrşea şi Boboc Creţeni. Între aceştia a mai fost scris un nume dar este acoperit cu vopsea 
în toate tablourile. 

Pereţii naosului sunt vopsiţi cu aceeaşi vopsea maronie pe care am întâlnit-o în pridvor şi 
pronaos. Şi stranele de lemn au aceeaşi culoare doar tăbliile ce despart locurile au fost vopsite cu 
albastru. Lângă iconostas au fost agăţate în cuie două icoane vechi cu depuneri de murdărie sub care cu 
greu se mai distinge Sfântul Nicolae. 

„Iconostasul ilustrează desfăşurată pe verticală imaginea Bisericii, istoria chipului creat, 
chipul şi căile lui Dumnezeu în istoria mântuirii omului"8

• 

Peretele iconostasului prezintă trei registre orizontale. Primul cuprinde icoana împărătească a 
lui Iisus Hristos (în dreapta uşilor împărăteşti) şi a Maicii Domnului cu Pruncul (în stânga), porţile 
împărăteşti pictate cu Bunavestire şi, în lateralele porţilor diaconeşti, o icoană cu Maica Domnului şi 
Sfântul Ioan Botezătorul spre nord şi una 
Deisis spre sud. În acestă biserică uşile 
împărăteşti nu au o cruce cum este în mod 
obişnuit. Aici întâlnim un medalion rotund în 
care este reprezentat Iisus Hristos binecuvân
tând (Foto 6). Sub icoanele împărăteşti este 
reluat tabloul decorativ din pronaos dar de 
această dată s-au folosit mai multe culori 
pentru pictarea buchetului de flori. 

8Uspensky 1994,p. 85. 

Medalion porţi împărăteşti 
The imperial medallion gates 
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Al treilea registru, al apostolilor cuprinde două seturi de câte şase icoane, din mijlocul 
cărora se ridică Crucea pe care este pictat Iisus Hristos răstignit. Braţele crucii se termină cu mici 
medalioane circulare în care nu se mai disting personajele. La marginile orizontale se observă Soarele şi 
Luna. Cele trei registre ale iconostasului sunt despărţite de benzi decorative cu motive geometrice în 
z1g-zag. 

În bolta altarului este reprezentată, central, 
Maica Domnului cu Pruncul flancată de Sfinţii 

Arhangheli Mihail şi Gavriil, cei trei Sfinţi Mari Ierarhi 
Vasile, Grigorie şi Ioan pe partea nordică şi Jertfa lui 
Avraam pe partea sudică. Conca altarului nu este pictată. 
Pe peretele sudic sunt pomeniţi enoriaşii care au 
participat şi au ajutat la repararea bisericii. Vopseaua 
folosită, aceeaşi cu cea de pe inscripţia din 1958 şi 

caligrafia asemănătoare ne spune că de atunci este şi 

pictura în ulei (Foto 7). 
În altar se mai găsesc patru sfeşnice: două de 

lemn şi două de metal. Cele de lemn sunt confecţionate 
prin strunjire, vopsite cu albastru, verde şi argintiu. La 
partea superioară au o decoraţie de tablă. Nici cele de 
metal nu sunt vechi; sunt confecţionate prin sudarea unor 
ţevi, pâlnii şi profile în formă de S. Par a fi opera unui 
meşter local contemporan. 

Pomelnicul din altar 
The altar memorial 

Pictura murală din această biserică nu este una valoroasă, ea suferă influenţe majore din pictura 
religioasă catolică. Decorurile executate cu şabloane rigide nu au nimic în comun cu decoraţia specifică 
picturii religioase care se practică în bisericile de rit ortodox. Totuşi icoanele pictate pe lemn şi uşile 
împărăteşti par a fi originale; în stilul lor se regăseşte o combinaţie aparte între stilul rural şi influenţele 
bizantine. 

Obiectele de valoare din biserică sunt icoanele pictate pe lemn şi iconostasul. 

Starea de conservare a bisericii 
Biserica a suferit numeroase intervenţii de la construire până în prezent. Dacă ne gândim numai 

la demontarea şi mutarea ei în pădure şi, după trecerea primejdiilor, ridicarea şi reconstruirea ei, putem 
să ne dăm seama de câte schimbări au avut loc în viaţa acestui lăcaş de cult. 

Acum este înconjurată de cimitir şi vegetaţie ierboasă. Totuşi, mai există pomi plantaţi la o 
distanţă mai mică de şase metri. Aceasta nu respectă condiţia de Monument istoric. 

Soclul este ridicat din zidărie de cărămidă şi apoi îmbrăcat în beton şi văruit. Pe alocuri acest 
strat final a crăpat. Pe lângă acest soclu s-a mai turnat o placă ce urmăreşte conturul exterior al bisericii. 
Această intervenţie favorizează circulaţia apei ascensionale spre pereţii de lemn. Şi această placă 
prezintă crăpături între care s-au dezvoltat mici plante ierboase. 

Grinzile constituente sunt într-o stare bună. Grinda talpă prezintă urme de umiditate 
ascensională şi un slab atac de insecte xilofage. Ferestrele au fost lărgite şi în noile locaşuri s-au montat 
rame cu geam şi balamale, dublate în interior de gratii metalice. Biserica a fost racordată la reţeaua de 
electricitate şi cablul de alimentare este prins de pereţii de lemn cu cleme şi cuie metalice. Locul pe unde 
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a fost introdus cablul în pronaos (pe latura nordică, lângă pridvor) a suferit şi infiltraţii pluviale mai 
vechi, materialul fiind fragilizat, putred, până la pierdere din masa lemnoasă. Locul a fost izolat cu 
spumă poliuretanică. 

Între bârnele constituente, din cauza contragerii şi îmbătrânirii lemnului, s-au creat spaţii de 
comunicare cu exteriorul pe care sătenii le-au umplut cu beton. Lemnul îmbătrânit prezintă fisurări 
longitudinale. O sobă montată în naos îşi scoate coşul din tablă pe fereastă. Deasupra ferestrei din altar a 
fost montat un bec ce luminează faţada estică a bisericii. Peretele ce despărţea pronaosul de naos a fost 
îndepărtat, locul rămas în peretele bisericii a fost umplut cu beton şi cărămidă. 

Biserica a fost acoperită cu tablă zincată. Aceasta a protejat interiorul deoarece nu se văd urme 
de infiltraţii în zona superioară. Pereţii şi podeaua prezintă urme ale umidităţii ascensionale în zonele 
marginale: halouri, exfolierea vopselei maro, mai ales în direcţie longitudinală şi în zonele de contact 
ale grinzilor. Podeaua prezintă urme de atac fungic, putregai şi în unele locuri pierderi mici de material 
lemnos. 

Instalaţia electrică este învechită, cablurile, întrerupătoarele, prizele şi becurile direct pe 
lemn cu platbandă şi cuie metalice. Ştergare, perdele şi icoane de hârtie cu ramă şi sticlă sunt agăţate în 
cuie de metal în toate încăperile. 

Pictura veche de pe icoane prezintă o stare de conservare bună. Murdăria superficială, 

aderentă şi ancrasată se poate îndepărta de specialişti pentru dezvăluirea culorilor originale şi 

prezervarea lucrărilor in situ. 
Putem considera că biserica se află într-o stare de conservare bună datorită îngrijirii de către 

preotul paroh dar şi din cauza folosirii mai rare de către enoriaşi. Totuşi recomandăm câteva intervenţii: 
ar fi necesare reparaţii la soclu şi la instalaţia electrică, executarea drenajelor, îndepărtarea cuielor 
metalice şi a obiectelor inutile agăţate în interiorul bisericii. 

Un mare câştig pentru redarea aspectului specific şi original al clădirii s-ar realiza înlocuind 
învelitoarea de tablă cu una de şiţă. Astfel, acest monument de arhitectură populară care a supravieţuit 
din secolul al XVIII-lea până în zilele noastre, se poate constitui într-o mărturie clară şi completă a 
măiestriei ţăranului român. 
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